

初夏的古城,晨曦泛起之时,在陕西省西安中学的校园里,一群身着空军迷彩服的少年集合列队,在驻校教官孙少华的带领下开始了一天当中的晨跑训练……

矢志空天、努力学习、刻苦训练,这是陕西省空军青少年航空学校学生的日常。日前,记者走进这所“校中校”,近距离感受模拟营连管理模式下师生们的校园生活,沉浸式了解普通高中承建青少年航空学校的办学故事。

## 雏鹰从这里起飞

□本报记者 孙永涛 李大章

为从源头上提高军事飞行人才选拔培养质量,达到早介入、早选苗、早成才的目的,2015年2月,教育部、公安部和原解放军总政治部印发《空军青少年航空学校建设实施办法》,决定在全国11个省份依托16所省级示范高中建设空军青少年航空学校,学生高三毕业达到空军招飞标准条件的,择优录取到空军航空大学飞行专业或空军与北京大学、清华大学及北京航空航天大学联合培养的“双学籍”飞行员班。

“当年,经国家教育部和空军批准,我们陕西省西安中学成为西北五省(区)唯一的空军青少年航空学校承建单位,肩负起了为国家培养‘空天卫士’的重任。”陕西省西安中学副校长胡杰告诉记者,建校以来,依托空军部队专业资源、借助地方红色资源、利用校内优质资源,青航校全力构建“身心训练科学化、思想教育系列化、文化课程校本化、学生管理规范化”的办学特色,“坚持一手抓思想政治教育、一手抓身心素质训练、一手抓文化知识学习,扎扎实实地培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的未来飞行员。”

据介绍,青航校每年的招生主要面向陕西省应届初中毕业生,一般经过初选、定选两级选拔,政治考核合格,综合文化成绩择优录取。学生入学报到后,陕西省西安中学负责注册普通高中学籍,按照特殊培养模式完成高中学业。西安中学为青航校学生单独编班,模拟营连管理模式,选派优秀骨干教师担任班主任和任课教师,负责日常管理和教学管理工作;空军派驻管理军官,负责组织开展航空特色教育与训练,配合学校做好日常管理,并且每年暑期组织高二学生开展体验飞行;针对飞行员培养目标制定培养方案,在完成国家规定课程学习的基础上(物理为选择性考试科目必选项),开展国防教育、军事体育、航空知识、飞行训练等航空特色教育训练。

“2018年青航校首届49名毕业生被录取为空军飞行员,创造了建国以来年度出飞人数最高纪录……”胡杰说,截至2022年,青航校已有五届学生顺利毕业,200余名同学被录取为空军航空大学飞行员,“新一届高三学生已于4月底完成了定选,33名同学符合空军招飞标准条件,期待他们在今年高考后都能圆梦。”

顺利通过今年招飞定选后,航

11班学生滕培轩收获了一枚战斗机纪念章,他对此爱不释手。“正是因为学校和老师的精心培养,我和其他32名同学才能顺利定选,成为一名准飞行员。”滕培轩说,他从小就有当飞行员的梦想,青少年航空学校的三年学习使他的人生方向更加清晰、坚定,“青航校为我的职业理想插上了翅膀。”

为了让这群“雏鹰”能顺利“起飞”,陕西省西安中学选派责任心

强、经验丰富的班主任,与两名空军驻校教官一起负责学生的日常管理和服务工作,确保他们吃好、住好,安心学习和训练;教学上实行一体化管理,打通全校学科教师任教,与普通班级同课表、同进度、同检测,就连文体活动也一起开展。“他们的身份首先是一群普通高中学生,从人才培养的角度出发,保证学业质量是青航校办学的首要任务。”青航校管理办公室副

主任杨林说,针对文化课成绩差异大的状况,学校专门制订教学方案,采取分层次教学,日常做到讲练结合、边讲边练,夯实学生的文化课基础,“又因为他们是肩负使命的准飞行员,所以学校通过多种方式科学调节他们的身心健康,比如,与军地医院合作,每学期组织一次全员体检,邀请专业医师进校开展矫正指导;率先建设体能训练室,在正常体育课、晨

跑晚训、大课间活动之外,邀请体育学院专家进行训练指导,进一步强化学生的体质锻炼;开设特色选修课程,充分发挥航校第二课堂的阵地特色,建设了航空教育馆、模拟飞行室,以直观、实操的形式开展航空特色教育,助力学生坚定‘筑梦空天’的信念。”

此外,结合青航校学生的特点,陕西省西安中学不仅在夯实文化基础、提高身心素质上下功夫,更在日常强化使命担当上夯实思想之基。通过开展入校宣誓、“青马工程”、抗战老战士报告会、航空少年“红心向党、延安行”夏令营和赴试飞院研学、参加空军“追梦空天”演讲比赛、组织野外生存训练、体验飞行等一系列活动,持续激发学生对于军事飞行职业的认同感,引导他们扣好人生的第一粒扣子。

“陕西省西安中学‘为学生终身发展负责’的教育理念与青航校的人才培养目标是一致的,所以办学八年来,我们始终将这一理念贯穿其中,在探索青少年航空学校育人方式的过程中不断彰显‘西中特色’。”胡杰说,青少年航空学校的高质量办学也为陕西省西安中学多样化、特色化发展提供了一张名片,是军民融合办教育的一种积极尝试和有益探索,“以新高考为契机,今后我们将不断丰富教育载体,提高育人质量,为国家培养出更多翱翔空天的人民卫士。”

6月7日8时30分,滕培轩和他的同学们走进了2023年普通高校招生全国统一考试的考点,为他们的未来书写一份人生答卷;而5月14—22日在定点医院参加2023年度陕西省空军青少年航空学校定选检测的百余名九年级学生,他们中的一部分人今年秋季学期将走进陕西省西安中学的校门,成为青航校新一年级的学生……



## 乘风破浪扬帆进,教改征程谱新篇

——延安无锡枣园中学教学改革实录

□本报记者 赵国秀

“苔花如米小,也学牡丹开。”我经常拿这句话激励我和学校的老师,我们的力量虽然有限,但也想让偏远地区的学生能够享有和城市学生一样的高质量教育。”谈起自己的教育理想,延安无锡枣园中学校长张永宁说。

延安无锡枣园中学位于陕西省延安市宝塔区,全校共有教师60人,学生670多人,是一所封闭式寄宿学校。初到学校,记者就发现这所学校有很多与众不同之处。学校的老师告诉记者,张永宁去年调入延安无锡枣园中学后就立刻深入调研,进行了大刀阔斧的改革。

### ◆因地制宜,落实教学管理机制

6月5日,记者一进校门就听到了书声琅琅,看到学生们正迎着朝阳在操场上跑操。不过,有什么样的学生在晨跑,有的学生在晨读呢?据了解,学校有非常完善的教学管理制度和宿舍管理制度。不同年级学生的早晨是这样的:九年级的学生提前起床,6:20分到教学楼晨读,七、八年级的学生6:10分起床,6:25在操场集合上早操,在这个过程中,九年级的学生还在晨读。学校上课也有一套方法来遵循,要求学生要做好课前预习,带着问题去上课,这样可以节省时间提高教学质量。除此之外,学校还专门制订了后勤管理规范,对学生宿舍实行制度化,保证学生能学得好,睡得好。

在交谈中学校老师告诉记者:“这些管理制度实施后,学生们没有以前调皮捣蛋了,逃课的现象也几乎没有了,生活比以前规律了,脸上的笑容也变多了。”

记者跟随七年级的微机课老师刘晓彦上课时发现,学生对新内容的学习能力不一样,老师对不同学生的要求也不一样。学校教研室主任秋向前说:“我们学校采用了教材整合、分层教学、课堂效果(宽泛式教学)和心理干预四种方法相结合的学习方法。老师会根据学生的实际情况对教材进行删减整合或者前后调整,让每个学生在自己的基础上都能够有所成长和进步。”提到使用这些教学方法的效果,秋向前自豪地说:“效果挺明显的!基础好的学生学到了拓展知

识,基础一般的学生进步也很大。”

教研室办公室里,突然有一群学生围了过来,七嘴八舌地说着“我要英语”“我要物理”“我要历史”“我也想要一本英语”……这时,秋向前翻箱倒柜,找出一摞辅导书,然后笑眯眯地分发给她们。事后,他告诉记者这是自己在实践中逐渐摸索出来奖励学生的方法。“为了帮助学生提高成绩,我以前总是在教室里给学生讲道理,但效果甚微,没办法我就一个方法一个方法试,最后还是这个方法效果最好。”秋向前还说,不只是一套,学校的每一位老师都有自己的一套方法,这得益于张永宁来到学校后进行的改革,加大了对教师的奖励。

◆勇往直前,赋能高质量教育  
据了解,延安无锡枣园中学的学生大多来自较偏远地区,全校有三分之一的学生父母离异或长期在外打工,导致部分学生家庭教育缺失,出现了一些心理问题。秋向前说:“我们学校这个问题挺突出的,为了调节学生情绪,学校增加



了音乐、美术、体育课的课量,还特别开设了硬笔书法和软笔书法课。造梦工厂(心理辅导中心)还针对青春期的孩子开设了心理、生理相关课程。”另外,学校还专门从西安聘请了一位心理疏导老师,每2周对学生进行一次心理干预。谈起印象深刻的心理咨询,西安若水教育的汪琴老师说:“我印象深刻的是一个八年级女生,她是人际交往障碍+自残+早恋。记得去年第一次见她时,她不愿意直视我,用

手挡着脸,手还一直在抖,我问的问题基本上也没有回答,直到第五次见面的时候她才慢慢敞开心扉,后来我每次来都和她聊天,上次来还看到她在校园艺术节中表演节目,性格开朗了很多。”

据了解,张永宁原来是在宝塔区蟠龙中学担任校长的,这是一所乡镇中学,在7年的摸索中积累了丰富的教学改革经验。来到延安无锡枣园中学之后,在枣园街道办领导和教育局领导的支持下对校

园环境、校园基础设施、后勤管理、教师管理、课程管理等多个方面进行了改革。  
当问起改革中是否遇到过困难,张永宁说:“困难肯定是有,刚来学校对校园环境进行改造时没有钱,就只能先做非常必要的部分,开源节流。在课程改革和教师管理方面也遇到了一些阻力。我们学校教职工的平均年龄是45周岁。40岁以上的占到70%,老师都有多年的教学经验,所以都不想变。另外,评职称的竞争压力大,有的老师想早点评职称但不想多带课。但在今年3月份开始实行教师量化考核后,教师们的积极性增强了,也愿意主动参与课堂管理了。”

说起一年来的改革感触,张永宁说:“办教育是要有情怀和责任感的,但有情怀和责任感是不行的。要把一些非常艰难的事情做成是需要一个非常漫长的过程的。中间也会有委屈、痛苦、难过等各种负面情绪,但只要要有韧劲,坚持做,肯定能做成。”